

# 110 國慶專題報導 (二) 以熱情灌注 國慶活動 為繼往開來奉獻新猷

麗山高中 陳逸弘

## 【近五年國慶大會活動主題】

每一年國慶大會會衡酌時代意象及國際環境，經主任委員（立法院長）核定設為主題後，開始規劃表演活動揭開慶祝序幕。以近幾年為例，105 年為「2016 台灣有你真好」，象徵中華民國多元族群融合與臺灣人民的和諧包容。106 年以「2017 一起更好 Better Taiwan」，希望結合在地與國際元素、營造四海同歡展現臺灣豐富的生命力。

107 年定為「2018 台灣共好」，具不同世代的人民交接傳承，一起編織台灣之未來，同時也象徵政策的堅持與戮力國家永續發展，回應人民對未來的期待。108 年則以「2019 Taiwan Forward 攜手世界台灣耀飛」，象徵台灣追求進步不曾停歇，「好，還要更好」。去年 (109) 活動主題為「2020 民主台灣 自信前行」，呈現政府在「防疫作戰，國際合作」、「民主典範，全球支持」及「臺灣團隊，齊心前進」努力的成果；展現臺灣在困境及挑戰下，持續發揮勇氣與實力，協助他國並與世界攜手共進。

## 【近十年國慶主視覺設計】

國慶主視覺每年的設計風格變化，代表著多元發展。首先，慶祝建國百年的設計以數字「100」融合青天白日滿地紅樣式，搭配「中華民國，精彩一百」為主題，凸顯百年的意義與歷史，也有百分之百的意思，希望未來一百年也一樣精彩。



101 年以雙十立體圖案嵌入中央圓形，象徵大典圓滿的中華民國，兩側加入風調雨

順、國泰民安祈福對句，祈求我國運昌隆及四海昇平。有著繼往開來「站在歷史的新起點、追求卓越的新紀元」的歷史使命，並定調為「開創新局、永續發展」。



102 年以雙十字樣搭配一雙支撐的手，並寫上「攜手同心、共創榮耀」，國慶大會活動主題則為「風調雨順開太平、國運昌隆展新局」。



103 年於左側採奔馳中的馬匹意象，以「龍馬精神、超越顛峰」之姿，彰顯國家持續進步發展，右側紅色雙十鑲入「103」為軸心，形成慶祝中華民國國慶之圖案。



104 年以數字「104」為基礎，並以「ROC 雙十」為軸心，畫面動態軸上放上「愛心」及「ROC」，加一顆愛心象徵團結，傳達同心協力、生生不息。



105 年蔡總統上任之後，設計以彩色格紋的雙十為主視覺，繽紛的顏色象徵多元族群人民，以不同顏色緊密交疊，象徵台灣人和諧、包容的特質。



106 年以紅綠藍編織而成的雙十字樣呈現，象徵層層交織象徵不同世代的人民交接傳承，一起編織台灣的未來。



107年設計意涵包含「群」、「歸」及「聚」。「群」是設計中不同的點，代表著族群融合；「歸」則代表著台灣不同職業、族群及海外僑胞都能回到台灣這塊土地；「聚」就是大家團結在一起，讓台灣變得更好，更向前邁進。



108年使用如箭頭般往右上前進的雙十符號，象徵台灣追求進步的腳步不曾停歇。好，還要更好！以「大地綠搭配熱情紫」，展現台人活力與好客；「奪目的大地綠，展現台灣人的積極、活力；搶眼的熱情紫，秀出台灣的友善、好客」。繽紛的輔色藍、靛、黃、橘，如同這片孕育我們的土地，包容多元聲音，造就無限可能。



109年以聲音是人民捍衛權益展現民主價值的工具，因此用「聲音」的聲波線條為主體。以榮耀金和溫暖橘為主色，展露民主榮耀及台灣人熱情親切；輔色的湖水綠與優雅紫，則分別代表冷靜理性與沉穩高貴。

### 【國慶大會活動】

國慶大會活動包含「序幕暖場」、「國慶大會」及「主題表演」三大階段；「序幕暖場」安排邀請公民營表藝團體，以及國防部聯合樂儀隊演奏與花式操槍進行暖場表演。

以去年(109)活動主軸為「民主台灣，自信前行」為例，「序幕暖場階段」由北管八音團以「八音慶雙十，臺灣向前行」實施開場；接著由國防部聯合樂儀隊以「捍衛國家，守護人民」演奏及花式操槍；憲兵快反連以「忠貞鐵騎，戎裝在憲」進行操演；北一女以「婆娑之洋，美麗之島」展現學生的青春洋溢及對台灣這塊土地讚美；尤其警政署及空勤總隊以「捍衛治安，守護台灣」為主題，首次由黑鷹直升機以低高度飛進總統府限航區，

隨即特勤人員進行垂降場面相當壯觀。同時與憲兵快速反應連「忠貞鐵騎，戎裝在憲」重機操演，並於其中加入12名女性官兵象徵巾幗不讓鬚眉。最後由國防部聯合樂儀隊暨憲兵快反連以「進場屏障」畫下句點。

「國慶大會階段」，首先安排國歌領唱，由防疫人員代表搭配臺北醫學大學杏聲合唱團並以空中吊掛國旗進場展開；接著由大會主席、僑胞代表致詞；司儀以「感恩有你」感謝防疫英雄後，緊接著恭迎總統講話；最後由國防部聯合樂儀隊暨憲兵快反連「退場屏障」恭送總統。

「主題表演階段」則安排來自各階層、行業等100位防疫英雄乘坐遊行車輛接受致意；接續以「時代·祝福·新能量」為主題用故事串聯方式，由陳錫煌傳統掌中劇團「源聲傳藝」演出臺灣努力打拼、生活與實現理想的精神。接著聯合各團體、學校以「山海立國」展現音樂、舞蹈、街舞等多元融合表演；再以「極限巔峰」由樂團、馬戲、溜冰及極限運動展現豐富多元特色，並由表藝團及劇坊的「多元匯藝」將藝術融合發揮；並由知名歌仔戲演員廖瓊枝與國立實驗合唱團以「民主讚祥」將表演活動拉至最高點。最後，由空軍戰機以大雁隊形通過觀禮台，為國慶大會劃下完美的句點。

今年(110)展演刻正緊鑼密鼓籌畫中，定以不負國人雲霓之望增加亮點，敬請拭目以待。

